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IGRE ISKAZIVANJA
(Dejan Aleksić: Jedino vetar, Imam ideju, Kraljevo, 2011)

Po red ni za po e tič kih ka rak te ri sti ka stva ra lač kog opu sa De ja na Alek si ća (kon stant nost 
te mat skih osno va i mo ti va ko ji se za sni va ju na is pi ti va nju opo zi ci ja is ka zi vo-ne is ka zi vo, 
sva ko dnev no-iskon sko, pro fa no-sve to, na pre pe va va nju fi  lo zof skih si ste ma, kao i na ofi  lo-
zo fl ja va nju po et skog, s po seb nim osvr tom na knji žev nu tra di ci ju i utvr đi va nje nje nog 
zna ča ja), uoča va mo i jed nu ka rak te ri stič nu raz li ku ko ja se ti če, pre sve ga, for mal nih opre-
de lje nja – pre la zak s prak ti ko va nja ve za nog sti ha, ka rak te ri stič nog za neo sim bo li ste, na 
slo bo dan stih – uko li ko iz u zme mo po sled nji ci klus ove zbir ke (Ve će). Kao re zul tat te pro-
me ne uoča va mo umno ža va nje slo je vi to sti nje go ve po e zi je i još teš nje pri bli ža va nje mo-
guć no sti da ne is ka zi vo pre đe u is ka za no, ni zom iz u zet no ori gi nal nih i funk ci o nal nih do-
set ki, me ta fo ra i po re đe nja, kao da i va tra, ko ju lir ski su bjekt za pi su je, s još vi še sti hij no sti i 
po tre sa u tvr dom ću ta nju neš to sa opšta va.

Is pi tu ju ći opo zi ci ju is ka zi vo-ne is ka zi vo u pe sma ma ko je su za pra vo pro gram ske i auto-
po e tič ke („To dr vo“, „Ok no“, „La nac“, „Če ka o ni ca“, „Viš ko vi što osta ju iza go vo ra“, „Tri stro-
fe o stro fi “, „Ski ca za pe smu o biv šem dr ve tu“, „Veš ti na“, „Či ta lač ki čas“, „Gla so vi be za zle-
nih“ i „Ta sta tu ra“), pe snik po tvr đu je svu sna gu svog ra ni je is pi sa nog sti ha – „Ali mo žda o 
sve mu to me tre ba/ tvr do ću ta ti“, kao i stav – „Stva ran sam sa mo onim što ne ka žem“, kao 
i to da ću ta nje za i sta je ste jed no od upo riš nih ta ča ka u nje go voj po e zi ji.

U pe smi „Ok no“, opi su ju ći pro ces stva ra nja, tj. ra đa nja pe sme, lir ski su bjekt mi sti fi  ku je 
ono što je osta lo unu tra i uve ća va zna čaj tog ostat ka. Na osno vu is pe va nog, za klju ču je mo 
o ta lo že nju stva ra lač kog pre ne go što pro ces stva ra nja kre ne iz no va. I baš na ovom me stu 
zgod no je pro go vo ri ti neš to o za vo dlji vo sti, ali i o pro klet stvu po tre be za po na vlja njem 
ko ja je u naj čvrš ćoj ve zi sa ero som. Kao što je lju bav ni ci ma po treb no da svoj lju bav ni, tj. 
erot ski čin, po na vlja ju, ta ko i stva ra lac uvek iz no va ima po tre bu da stva ra. Osim što tom 
že ljom uve ća va vred nost ono ga što pe smom, stva ra njem, ni je is ka zao, uve ća va i svo ju 
če žnju da za tim po no vo po seg ne, da iz no va po ku ša da is ka že ne is ka zi vo. U to me je ste 
za vo dlji vost stva ra nja, ali i pro klet stvo stva ra o ca.

U po e zi ji De ja na Alek si ća re či ima ju moć da is ti sku ju stvar nost. Ta ko nje go va po e zi ja, 
po red pri mar ne, ne ho tič no is pu nja va i jed nu od se kun dar nih funk ci ja. Ipak, u ve zi s tim, 
nu žno se na me će pi ta nje lo go re je, kao mo gu će, ali i pi ta nje ostat ka go vo ra, za pra vo svih 
onih sen ki re či ko je su u te snoj ve zi s mi sli ma i ko je se, mo gu će, dok još pri pa da ju ne sve-
snom, dok su još sen ke, spre ma ju da po no vo bu du deo stvo re nog, da bu du pe sma. Te 
re či, tj. ne is ka za no, ipak se spre ma ju da bu du is ka za ne. One je su vid spe ci fi č nog is ku plje-
nja za sve ono što je do tog tre nut ka ka za no, a za či ji zna čaj, tj. za mo guć nost is ka zi vog, 
stva ra lac stre pi: „Mo žda je is ku plje nje za i sta/ u viš ko vi ma što osta ju iza go vo ra,/ dok ba-
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camo senke svojih reči/ u tamne utrobe smisla// kao što hromi ribar noću baca mreže/ na 
falange utopljenih zvezda.“

U vezi s tom pesmom („Viškovi što ostaju iza govora“) obraćamo pažnju na izgled onih 
s kojima se lirski subjekt, na svoj način identifikuje. Njihov izgled kazuje o unutrašnjem 
svetu lirskog subjekta koji nosi u sebi teret neiskazivog: „Reč porinuta u jezik istiskuje/ do
voljno stvarnosti da poverujemo/ u ono što se ne može izreći./ Jutros je kraj ribarnice/ 
ćutljivi grbavac prodavao knjige/ velikih bogoslova. U njima je, nesumnjivo,/ i priča o dav
našnjoj zvezdi gledanoj/ bez reči.“

Čitajući pesmu „Tri strofe o strofi“ Dejana Aleksića saznajemo, iznova, nešto o njenom 
nastanku i borbi sa obesmišljenim belinama savremenog trenutka. Funkcija slikanja pozi
cije strofe u odnosu na belinu i ekspliciranje na „drevno joj pravo“ da kao kornjača na 
svom oklopu ponese svet, tj. bitak, jeste otvaranje mogućnosti razmatranja njenih moći 
danas, pa samim tim i ispitivanje moći pesme danas. Sam postupak antropomorfizacije 
strofe, tj. činjenica da se ona „vuče preko beline kao preko sveta“, ukazuje na njenu suvišnost, 
posmatrano iz perspektive prizemnog i profanog. Ta pesma jeste svedočenje o tome da 
je strofa, odnosno pesma, nešto što se s protokom vremena približava poziciji fusnote, jer 
vremenu sadašnjem, kao i dolazećem, ništa osim fusnota nije, a i neće, biti potrebno. Takva 
belina (belina sveta) ispražnjena od smisla i preovlađujuća, pretvara se u svoju suprotnost 
i postaje „posuvraćeni mrak“.

Pored opozicije iskazivo-neiskazivo, Dejan Aleksić se, kako smo već napomenuli, u 
zbirci Jedino vetar bavio i opozicijom svakodnevno-iskonsko, tj. profano-sveto. Ta opozicija 
uočljiva je u gotovo svim njegovim pesmama. U većini njih ukršta se s već razmatranom 
opozicijom. U uvodnoj pesmi prvog ciklusa – „Epifanija“, upoznajemo jedno od neobičnih 
mesta na kojem nastaje pesma. Za njen nastanak, kako saznajemo čitajući, potrebna je 
„čvrstina uhodničke reči“. Za tako neobično mesto nastanka pesme (autobus) ta potreba 
se sigurno uvećava. Samim tim, jedna od reči koja u prostoru neiskazivog nastaje, poput 
„svetlucavog svraba zemlje“, kako bi to stvaralac zapisao u jednoj drugoj pesmi, jeste „ne
bosklon“. Već rođena, ona se suočava s neobičnim mestom sopstvenog rađanja. Opozit
nost između nje i tog mesta se uvećava: „Lepo vidim: reč nebosklon pamti udar/ o asfaltnu 
rupu. Ima i onih koji veruju/ da je i on, taj svod, rupama bogat,/ i da kroz njih može da se 
proviri/ na svete dane. Ja zasigurno neću moći./ U mom su nebosklonu dva nečitka i ubo
ga slova o, dve ohlađene duplje/ raspete na promaji vokalskog slepila.“

U poeziji Dejana Aleksića prizori iz sveta prizemnog i svakodnevnog, tj. profanog, uvek 
su podsticaj za složene spekulacije koje vode ka metafizici. Tako stvaralac prevodi pesmu 
iz sfere realističnog u sferu metafizičkog, uslovno rečeno, svetog. Tako, recimo, u pesmi 
„Lanac“ događaj koji pripada svetu svakodnevnog budi strah lirskog subjekta. Strah je 
podsticaj za preplitanje niza asocijacija i prizivanje u sećanje mitskog i arhetipskog, ono
ga što bi moglo biti odbrana od stvarnosti. U skladu s tim, lirski subjekt utvrđuje svrhovi
tost pevanja i pesme, kao i njenu funkcionalnost: „Svaki put kada čujem noćni lavež pasa,/ 
znam da je svet mlad, i da će bedrena kost/ žene koju volim proslaviti kalcijum,/ kao što 
izmaknuto vreme proslavlja poljupce./ Moj zadatak je da pišem kratku pesmu/ od koje 
koristi neće imati niko,/ kratku pesmu o noći na početku sveta,/ noći u kojoj psi mitski laju 
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na alegorije,/ tami u kojoj bezumna starica pleše oko vatre/ slaveći sutra nad kojim kao 
čirevi trnu zvezde.“

O značaju književne tradicije u poeziji Dejana Aleksića saznajemo najpre čitajući pe
sme „Početak klasične teme“, „Tamo gde počinje svet“, „Vatra i knjiga“ i na osnovu seg
menta pesme „Veština“. Čitajući „Početak klasične teme“ zaključujemo o stamenosti te
matskih osnova i motiva kroz istoriju čovečanstva i književnosti, kao i o činjenici da se one 
uvek, u okviru jedne, ili različitih epoha, drugačije interpretiraju. Razmišljajući o tome, 
svakako prizivamo u sećanje T. S. Eliota, Borhesa, Andrića, pa i Dirkema i Junga.

Naslov pesme „Vatra i knjiga“ aluzija je na Brankovu zbirku Vatra i ništa. U okviru nje 
implicitno je iskazan stav o narodnoj književnosti kao o veoma značajnom uporištu i ga
ranciji, zalogu za našu savremenu književnost i kulturu. Ta pesma jeste proizvod duboke 
fascinacije pesnika načinom prenošenja te književnosti, zapravo njenim bivanjem u trenut­
ku interpretacije, kako je jednom eksplicirao i sam pesnik. Jedna od strofa te pesme jeste 
asocijacija na poeziju Branka Miljkovića, tj. na njegov prepev Heraklitovog filozofskog 
sistema: „Ono što je saopšteno,/ donosi iz ognja/ veliku mudrost pepela.“ Vatra o kojoj 
Dejan Aleksić peva, o kojoj je pevao Branko Miljković, zahteva posebnu vrstu budnosti. 
„To naročito bdenje nad svetom utvrđenim u svome veštestvu, a po merama naših opsena, 
dovodi nas u predvorje drugačijeg znanja, znanja čiji je smisao da održava svet u nama, a 
ne nas u svetu“, kako je naglasio pesnik u besedi povodom dobijanja nagrade „Meša Seli
mović“.

Ta mala znanja, tako neophodna bivstvu, uvećavaju se silaskom u sebe, već označenim 
stazama, po rudu ili naslage uglja oko srca, ili sazrevanjem mastila u krv – u stihovima, na 
mestima koje volimo i na kojima gotovo da više ne možemo uočiti razliku između iskaza
nog i iskazivog, uprkos sjaju davnašnje zvezde.




